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Фран ко Мо ре ти

ИБ ЗЕН И ДУХ КА ПИ ТА ЛИ ЗМА
1. Си ва зо на

Пре све га, дру штве ни уни вер зум Иб зе но вог ци клу са: бро до гра ди те љи, ин ду-
стри јал ци, фи нан си је ри, тр гов ци, бан ка ри, гра ђе вин ски ин ве сти то ри, би ро кра те, 
су ди је, ме на џе ри, адво ка ти, ле ка ри, ди рек то ри шко ла, про фе со ри, ин же ње ри, све-
ште ни ци, но ви на ри, фо то гра фи, ди зај не ри, ра чу но во ђе, слу жбе ни ци, штам пар ски 
рад ни ци... Ни је дан дру ги пи сац ни је се то ли ко од луч но усред сре дио на бур жо а-
ски свет. Ман; али код Ма на по сто ји стал на ди ја лек ти ка из ме ђу при пад ни ка бур-
жо а зи је и умет ни ка (То мас и Ха но, Ли бек и Кре гер, Цај тблом и Ле вер кин), а код 
Иб зе на не баш са свим; ње гов је ди ни ве ли ки умет ник – скулп тор Ру бек у дра ми 
Кад се ми мр тви про бу ди мо (1899), ко ји ће „ра ди ти док не умре” и во ли да бу де „вла-
дар и го спо дар над сво јим ма те ри ја лом” – при па да бур жо а зи ји упра во као и сви 
дру ги (Ib sen, 1978: 1064, 1044).1

Дру штве ни исто ри ча ри по не кад сум ња ју да ли бан кар и фо то граф, или бро-
до гра ди тељ и све ште ник, уи сти ну при па да ју ис тој кла си. Код Иб зе на при па да ју; 
или, у нај ма њу ру ку, де ле исте про сто ре и го во ре истим је зи ком. Ов де уоп ште нема 
ен гле ске ка му фла же „сред ње” кла се; ово ни је кла са у сре ди ни, ко ја је ма ње зна чај-
на од оних ко је су из над ње и ли ше на је од го вор но сти за ток ства ри у све ту; ово је 
вла да ју ћа кла са и свет је сте та кав ка кав је сте за то што га је она та квим на чи ни ла. 
Упра во за то је Иб зен епи лог ове књи ге: ње го ви ко ма ди пред ста вља ју из ван ред но 
„сво ђе ње ра чу на” бур жо а ског ве ка, да упо тре бим јед ну од ње го вих ме та фо ра. Он 
је је ди ни пи сац ко ји при пад ни ка бур жо а зи је гле да у ли це и пи та: да кле, на кра ју, 
шта си ти до нео овом све ту?

Вра ти ћу се на то пи та ње, раз у ме се. За са да ћу са мо ре ћи да је ве о ма чуд но то 
што има мо то ли ко ши рок фре ско-при каз бур жо а зи је – а у ње му не ма рад ни ка, из-
у зи ма ју ћи не ко ли ко кућ них слу га. Сту бо ви дру штва (1877), ко ји су пр ви ко мад у 
ци клу су, раз ли ку ју се у том по гле ду; отва ра ју се су ко бом из ме ђу син ди кал ног вође 
и луч ког управ ни ка о то ме шта је ва жни је, без бед ност или про фит; и ма да та те ма 
ни кад ни је у сре ди шту за пле та, ви дљи ва је од по чет ка до кра ја, а за вр ше так уоб ли-
ча ва на пре суд но ва жан на чин. Но, на кон Сту бо ва... су коб из ме ђу ка пи та ла и рад-
нич ке кла се не ста је из Иб зе но вог све та, иа ко, уоп ште но го во ре ћи, ов де ни шта не 
не ста је: Са бла сти (1881) су то ли ко са вр шен на слов за Иб зе но ву дра му за то што многи 
ње го ви ли ко ви упра во и је су са бла сти – ма ње зна ча јан лик из јед не дра ме вра ћа се 
као про та го ни ста у дру гој, или обр ну то; су пру га на пу шта дом на кра ју јед ног ко ма-
да, а у сле де ћем оста је до гор ког кра ја... Као да Иб зен спро во ди не ка кав два де се то-
го ди шњи екс пе ри мент: ту и та мо ме ња по не ку ва ри ја би лу, да ви ди шта ће се де си ти 
це лом си сте му. Али у том екс пе ри мен ту не ма рад ни ка – ма да су то го ди не ка да син-
ди ка ти, со ци ја ли стич ке стран ке и анар хи зам ме ња ју ли це европ ске по ли ти ке.

1 Мно го хва ла Са ри Али сон за по моћ с нор ве шким ори ги на лом.
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Не ма рад ни ка, јер су коб ко ји Иб зен же ли да по ста ви у сре ди ште па жње је сте 
уну тар њи су коб са ме бур жо а зи је. То се на ро чи то ја сно ви ди у че ти ри дра ме: Сту-
бо ви дру штва; Ди вља пат ка (1884); Гра ди тељ Сол нес (1892); Га бри јел Борк ман (1896). 
Че ти ри ко ма да исте пред и сто ри је, у ко јој два по слов на парт не ра и/или при ја те ља 
упа да ју у очај нич ки су коб, то ком ко јег је дан од њих би ва фи нан сиј ски уни штен и 
пси хо ло шки оса ка ћен. Уну тар бур жо а ска кон ку рен ци ја је бит ка насмрт, ов де, и 
лако по ста је без об зир на; но, а то је ва жно, без об зир на, не по ште на, сум њи ва, мут на 
– али рет ко кад уи сти ну не за ко ни та. У не ко ли ко слу ча је ва би ва и та ква, као код 
фал си фи ка та у Лут ки ној ку ћи (1879), или код за га ђе ња во де у На род ном не при јате-
љу (1882), или код не ких Борк ма но вих фи нан сиј ских ма хи на ци ја. Али, ти пич но, 
код Иб зе на се пре сту пи де ша ва ју у вар љи вој си вој зо ни чи ја при ро да увек оста је 
до не кле не ја сна.

Та си ва зо на пред ста вља Иб зе но ву ве ли ку ин ту и ци ју у ве зи са бур жо а ским жи-
во том, па ћу на ве сти не ко ли ко кон крет них при ме ра. У Сту бо ви ма дру штва чу ју 
се го вор ка ња да је до шло до кра ђе у Бер ни ко вој фир ми; он зна да су та го вор ка ња 
ла жна, али је та ко ђе све стан да ће га она спа сти од бан крот ства; сто га, ма да она 
уни шта ва ју ре пу та ци ју ње го вог при ја те ља, он до зво ља ва да цир ку ли шу; ка сни је 
ко ри сти по ли тич ки ути цај на тек је два за ко нит на чин, да би за шти тио ин ве сти-
ци је ко је су и са ме на гра ни ци за ко ни то сти. У Аве ти ма па стор Ман дерс убе ди го-
спо ђу Ал винг да не оси гу ра сво је си ро ти ште, да јав ност не би по ми сли ла да „ни 
ви ни ја не ма мо по у зда ну ве ру у бо жан ско про ви ђе ње” (1978, 216), бу ду ћи да је бо-
жан ско про ви ђе ње та кво ка кво је сте, си ро ти ште из го ри – ве ро ват но, ма да не са свим 
си гур но, у под мет ну том по жа ру – и све је из гу бље но. Ту је „зам ка” ко ју Вер ле мо-
жда је сте (или мо жда ни је) по ста вио свом парт не ру у прет ход ној исто ри ји Ди вље 
пат ке, и не ја сни по сло ви из ме ђу Сол не са и ње го вог парт не ра у пред и сто ри ји Гра-
ди те ља; где та ко ђе по сто ји и дим њак ко ји тре ба опра ви ти, али не бу де опра вљен, 
те ку ћа из го ри – али, ка ко ка жу струч ња ци из оси гу ра ња, из са свим дру гог раз ло га...

Ето ка ко из гле да та си ва зо на: пре ћут ки ва ње, не ло јал ност, кле ве та ње, за нема-
ри ва ње, по лу и сти не... Ко ли ко ви дим, не ма оп штег на зи ва за те по ступ ке; ис пр ва, 
има ју ћи у ви ду то ко ли ко се осла њам на кључ не ре чи као по ка за те ље бур жо а ских 
вр ли на, то ме је ве о ма фру стри ра ло. Али си ва зо на је ствар на, ма да не ма на зив. А 
за и ста има мо то што је ствар но; је дан од на чи на раз во ја ка пи та ла је сте стал но ши-
ре ње у но ве жи вот не сфе ре – или чак ства ра ње тих сфе ра, као у фи нан сиј ском па-
ра лел ном уни вер зу му – где су за ко ни ну жно не ком плет ни, а по на ша ње ла ко мо же 
по ста ти сум њи во. Сум њи во: ни је не за ко ни то, али ни је ни са свим ис прав но. Се ти те 
се оног од пре не ко ли ко го ди на (или од да нас, све јед но): да ли је би ло не за ко ни то 
да бан ке уве ду ап сурд но ви со ке кре дит не сто пе? Ни је. Да ли је би ло ис прав но, у 
би ло ком за ми сли вом зна че њу те ре чи? Та ко ђе ни је. Или, се ти те се Ен ро на: у ме се-
ци ма пре ње го вог бан крот ства, Ке нет Леј про да вао је ак ци је по крај ње на ду ва ној 
це ни, што је вр ло до бро знао; то ком кри вич ног по ступ ка, др жа ва га ни је оп ту жи-
ла; у гра ђан ској пар ни ци је сте, јер ту је ни жи стан дард до ка за (в. Eic hen wald, 2004). 
Је дан те исти чин је сте и ни је за кон ски го њен: то је ско ро ба рок на игра све тло сти и 
сен ке, али слу жи за при мер – сам за кон при зна је по сто ја ње си ве зо не. Чо век не што 
ура ди јер не по сто ји нор ма ко ја то из ри чи то за бра њу је; али осе ћа да ни је све у ре ду, 
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и из стра ха да не бу де по зван на од го вор ност за по чи ње бес крај на за та шка ва ња. Сиво 
на си вом: ду би о зан по сту пак ко ји иза зи ва раз не сум ње. По чет но „за ко ни ма под-
ло жно де ло ва ње мо жда је до не кле дво сми сле но”, ре као је је дан ту жи лац пре не ко-
ли ко го ди на, „али оп струк тив но де ло ва ње мо же би ти ја сно” (Gla ter, 2004). Пр ви чин 
мо же за у век оста ти не пре су ђен; али оно што је усле ди ло – „лаж”, ка ко ће то Иб зен 
на зва ти – то се пре по зна је без гре шке.

По чет ни акт мо же би ти дво сми слен... Ства ри та ко по чи њу, у си вој зо ни: са ма 
по се би ука зу је се не пла ни ра на при ли ка – слу ча јан по жар; парт нер се из не на да 
мак не с пу та; ано ним не гла си не; так мац из гу би до ку мен те, ко ји се по ја ве на по-
гре шном ме сту и у по гре шно вре ме. Не срећ ни слу ча је ви. Али ти не срећ ни слу ча-
је ви де ша ва ју се то ли ко че сто, и оста вља ју то ли ко ду го роч не по сле ди це да по ста ју 
скри ве ни те мељ по сто ја ња. Иа ко је по чет ни до га ђај, на рав но, не по но вљив, са ма та 
лаж тра је го ди на ма, или чак де це ни ја ма; по ста је „жи вот”. Мо жда упра во за то нема 
кључ не ре чи, ов де; баш као што су не ке бан ке пре ве ли ке да би про па ле, си ва зо на 
је су ви ше све при сут на да би би ла при зна та; у нај бо љем слу ча ју, иден ти фи ку је се 
сла пом ме та фо ра – „ма гла фи нан си ја ли за ци је”, „не про зир ни по да ци”, „мрач на 
удру же ња”, „бан кар ство из сен ке” – ко је са мо из но ва ука зу ју на си ву бо ју, а за пра-
во уоп ште не об ја шња ва ју шта је то. А раз лог то га по лу сле пи ла је сте то што си ва 
зо на ба ца од већ су мор ну сен ку на вред ност ко јом се бур жо а зи ја оправ да ва пред 
ли цем све та: на по ште ње. За ову кла су, по ште ње је оно што је част би ла за ари сто-
кра ти ју; ети мо ло шки, чак и по ти че од ре чи „част” – за пра во чак по сто ји исто риј-
ски tra it d’u nion ме ђу њи ма у жен ској „чед но сти” (исто вре ме но част и по ште ње), која 
је су штин ски ва жна у осам на е сто ве ков ној бур жо а ској дра ми.2 Бур жо а зи ја се раз-
ли ку је од оста лих кла са по по ште њу: тр гов че ва реч вред на је зла та; по тран спа рент-
но сти („Мо гу би ло ко ме по ка за ти сво је књи ге”); по мо рал но сти (Ма но во бан крот-
ство као „сра мо та, гу би так ча сти го ри од смр ти”). Чак и спек та ку лар на књи га од 
шестсто стра ни ца Ди р дри Ма кло ски о Бур жо а ским вр ли на ма – ко ја бур жо а зи ји 
при пи су је хра брост, уме ре ност, смо тре ност, пра вич ност, ве ру, на ду, љу бав... – чак 
и ту, ар гу мент се у су шти ни осла ња на по ште ње. По ште ње, пре ма тој те о ри ји, је сте 
су штин ска бур жо а ска вр ли на, јер је то ли ко са вр ше но при ла го ђе но ка пи та ли зму: 
за тр жи шне тран сак ци је нео п ход но је по ве ре ње, оно је мо гу ће за хва љу ју ћи по ште-
њу, и тр жи ште то на гра ђу је. По ште ње је де ло твор но. „Кад ра ди мо ло ше ства ри, 
рђа во про ла зи мо” – гу би мо но вац – за кљу чу је Дир дри Ма кло ски, „а до бро нам иде 
кад чи ни мо до бро.”

Кад ра ди мо ло ше ства ри, рђа во про ла зи мо [...] То ни је исти на ни у Иб зе но вом по зо ри шту, 
ни ти ван ње га. Ево ка ко је дан ње гов са вре ме ник, не мач ки бан кар, опи су је „не ра зу мљи ве ма-
хи на ци је” фи нан сиј ског ка пи та ла:

Бан кар ским кру го ви ма до ми ни ра упе ча тљив, ве о ма флек си би лан мо рал. Из ве сне вр сте 
ма ни пу ла ци је, ко је ни је дан Bürger3 не би при хва тио мир не са ве сти [...] ти љу ди одо бра ва ју 

2 На ен гле ском, по ште ње је ho nesty, а част ho no ur. Обе ре чи по ти чу од ла тин ске ре чи ho nos, ho nor, 
ко ја зна чи част, углед, до сто јан ство. Tra it d’ union (фр.) – ве за, по ве за ност. (Прим. прев.)
3 Bürger (нем.) – гра ђа нин, при пад ник бур жо а зи је. (Прим. прев.)
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као па мет не по ступ ке ко ји до ка зу ју до ми шља тост. Про тив реч ност из ме ђу та два 
мо ра ла је са свим не по мир љи ва. (Tilly, 1993: 190–191)

Ма хи на ци је, ма ни пу ла ци је, не мир на са вест, флек си би лан мо рал... Си ва зона. 
У њој, „не по мир љи ва про тив реч ност из ме ђу два мо ра ла”: те ре чи су ско ро до сло-
ван од јек Хе ге ло ве иде је тра ге ди је. А Иб зен је драм ски пи сац. Да ли га баш то при-
вла чи си вој зо ни? Драм ски по тен ци јал су ко ба из ме ђу по ште ног Bürger-а и по ква-
ре ног фи нан си је ра?

2. „Зна ко ви про тив зна ко ва”

За ве са се ди же, и свет има чвр сти ну: со бе пу не фо те ља, по ли ца за књи ге, кла-
ви ра, ка у ча, рад них сто ло ва, штед ња ка; љу ди се кре ћу ми р но, па жљи во, го во ре ти хо... 
Чвр сти на. Ста ра бур жо а ска вред ност: си дро ко је шти ти од пре вр тљи во сти Суд би не, 
ко ја је то ли ко не ста бил на за сво јим кор ми лом, на та ла си ма, с по ве зом пре ко очи-
ју, док јој се оде ћа ви јо ри на ве тру... По гле дај те бан ке из гра ђе не у Иб зе но во вре ме: 
сту бо ви, ур не, бал ко ни, сфе ре, ста туе. Озбиљ ност. Он да кре не ак ци ја, и ви ше није-
дан по сао ни је ста би лан и без бе дан; сва ка реч зву чи ис пра зно. Љу ди су за бри ну ти. 
Бо ле сни. Уми ру. То је пр ва оп шта кри за европ ског ка пи та ли зма: ду гач ка де пре сија 
од 1873. до 1896, ко ју Иб зе но вих два на ест дра ма (1877–1899) пра те без ма ло из го дине 
у го ди ну.

Ова кри за от кри ва жр тве ве ка бур жо а зи је: I vin ti – „по ра же ни”, ка ко је Вер га, 
го ди ну да на по сле Сту бо ва, на сло вио свој пла ни ра ни ро ма неск ни ци клус, чи ји је 
дру ги (и, као што се ис по ста ви ло, по след њи) том био Мај стор-дон  Ђе зу ал до. Крог-
стад, у Лут ки ној ку ћи; ста ри Ек дал и ње гов син, у Ди вљој пат ки; Бро вик и ње гов 
син у Сол не су; Фол дал и ње го ва кћи, али та ко ђе Борк ман и ње гов син, у Га бри је лу 
Борк ма ну. Ек дал и ње гов син, Бро вик и ње гов син... У тих на ту ра ли стич ких че тврт 
ве ка, не у спех се пре но си из ге не ра ци је у ге не ра ци ју, као си фи лис. А ис ку пље ња 
не ма, јер Иб зен је по ра жен: они је су жр тве ка пи та ли зма, да, али то су бур жо а ске 
жр тве, на чи ње не упра во од истог ма те ри ја ла као и њи хо ви угње та чи. Кад се бо р ба 
окон ча, гу бит ни ку да је по сао баш онај ко га је уни штио, и он се пре тва ра у не ка квог 
гро теск ног Ар ле ки на ко ји је де лом па ра зит, де лом рад ник, по у зда ник, ла ска вац... 
„За што сте нас ста ви ли у ову ма лу ку ти ју где ни ко ни је у пра ву?”, упи та ла је јед ном 
јед на сту дент ки ња по во дом Ди вље пат ке. Би ла је у пра ву, ту се не мо же ди са ти.

Не, Иб зе но ва по ен та ни је у не по мир љи вој про тив реч но сти из ме ђу по ште ног 
и по ква ре ног при пад ни ка бур жо а зи је. Не ко је сте био не по штен, у пред и сто ри ји 
мно гих ко ма да, али ње гов ан та го ни ста че сто је био ви ше глуп не го по штен – и у 
сва ком слу ча ју, ви ше ни је ни ти по штен, ни ти ан та го ни ста. Је ди ни су коб из ме ђу 
до брог Bürger-а и ко рум пи ра ног фи нан си је ра на ла зи мо у На род ном не при ја те љу: 
у је ди ном Иб зе но вом осред њем ко ма ду (ко ји су вик то ри јан ци обо жа ва ли). Али ге-
не рал но, Иб зен не на сто ји да „опе ре” бур жо а зи ју од ње не мут не стра не; то на сто ји 
да ура ди Шо. Ви ви Во рен, ко ја на пу шта мај ку, деч ка, но вац, све, и – ка ко ка же за-
вр шна ди да ска ли ја – „Он да при о не на по сао”. Кад Но ра учи ни то исто на кра ју Лут-
ки не ку ће, она из ла зи у ноћ, а не иде на фи ни, кан це ла риј ски по сао ко ји је че ка.
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Шта Иб зе на при вла чи тој си вој зо ни... Не при вла чи га су коб из ме ђу до бре и 
рђа ве бур жо а зи је. Не при вла чи га ни за ни ма ње за жр тве, то је си гур но. Мо жда за 
по бед ни ке? Узми мо ста рог Вер леа у Ди вљој пат ки. Он за у зи ма исти струк ту рал-
ни по ло жај као Кла у ди је у Ха мле ту, или Фи лип у Дон Ка р ло су: ни је про та го ни ста 
дра ме (то је ње гов син Гре герс – баш као Ха млет, или Кар лос), али сва ка ко је лик с 
нај ве ћом ко ли чи ном мо ћи; он кон тро ли ше све же не на се ни; ку пу је сва чи је са у-
че сни штво, или чак на кло ност; и све то чи ни не у па дљи во, ско ро сти ша но. Али у 
ње го вој про шло сти има не че га што ни је са свим ка ко тре ба. Мно го го ди на ра ни је, 
по сле јед не „сум њи ве ка р те [терена]”,4 ње гов по слов ни парт нер Ек дал је „пред у зи мао 
не за ко ни ту сје чу на ту ђем тлу и вла сни штву” (Ib zen, 1978: 239). Ек дал је про пао; 
Вер ле је пре жи вео, а за тим на пре до вао. Као и обич но, по чет ни чин је дво сми слен: 
да ли је се ча за и ста би ла по сле ди ца не ком пе тен ци је? Да ли је то би ла пре ва ра? Да 
ли је Ек дал ра дио сам? Да ли је Ве р ле знао – да ли је чак „по ста вио зам ку” Ек да лу, 
ка ко ка же Гре герс? (1978: 286). У дра ми се то не ка же. „Али чи ње ни ца је”, ка же Ве р ле, 
„да је он [Екдал] осу ђен, а ја осло бо ђен” (1978: 239). Да, од го ва ра ње гов син: „То знам. 
У не до стат ку до ка за.” А Вер ле: „Све јед но: осло бо ђен је, осло бо ђен.”

Има јед на „ми то ло ги ја” Ро ла на Бар та, „Ра син је Ра син”, о аро ган ци ји та у то ло-
ги је: овај троп „ко ји се опи ре ми сли”, пи ше он, по пут „вла сни ка пса ко ји ву че по во-
дац.” По вла че ње по во ца сва ка ко од го ва ра Вер ле о вом сти лу, али ни је у то ме по ен та, 
ов де; ако је не ко осло бо ђен, осло бо ђен је, то јест – ис ход су ђе ња је прав ни чин – а 
ле гал ност ни је она етич ка прав да ко ју Гре герс зах те ва: то је фор мал ни по јам, а не 
суп стан ци јал ни. Вер ле при хва та ову не са гла сност из ме ђу те две сфе ре, баш као и 
Иб зен: као што смо ви де ли, у ве ћи ни ње го вих дра ма ме ша ви на не мо рал но сти и 
ле гал но сти је пред у слов бур жо а ског успе ха. Дру ги пи сци ре а гу ју на раз ли чит на-
чин. Узми мо као при мер ре мек-де ло бур жо а ске Бри та ни је. У Мидлмар чу, бан кар 
Бул стро уд от по чи ње сво ју ка ри је ру пре ва ром ко јом јед ној мај ци и ње ном де те ту 
оду зме на след ство. Бан кар – и то, за пра во, бан кар ко ји је ве ли ки хри шћа нин – у 
си вој зо ни: три јумф бур жо а ске дво сми сле но сти, до дат но ис так нут на чи ном на који 
се Џорџ Ели от слу жи сло бод ним не у прав ним сти лом, та ко да је ско ро не мо гу ће про-
на ћи тач ку гле ди шта за кри ти ку Бул стро у да:

За ра ђу је се на за лу та лим ду ша ма – али ка ко од ре ди ти гра ни цу гдје то у људ ском по сло-
ва њу по чи ње? Ни је ли чак и то пут ко јим Бог же ли спа ша ва ти сво је иза бра ни ке? [...] Тко 
би уло жио но вац и по ло жај бо ље не го што их је он ми слио уло жи ти? Тко би га мо гао надма-
ши ти у са мо при је гор ном и рев но сном слу же њу ства ри Бож јој? (Eli ot, 2009: 528–529)
4 Ка ко ми је то об ја сни ла Са ра Али сон, ова „сум њи ва ка р та” је вр ло си ва зо на: реч uef ter ret e lig у 
Бри нилд се но вом Нор ве шко-ен гле ском реч ни ку (Кри сти ја ни ја, 1917) пре ве де на је као „ла жна, по-
гре шна”, а у из да њу овог ко ма да ко је је Мајкл Ме јер при ре дио 1980. за из да вач ку ку ћу „Ме тју ен” 
пре ве де на је као „вар љи ва”; као „не пре ци зна” у из да њу Кри сто фе ра Хемп то на (Лон дон, 1980); у 
из да њу Ду ње Б. Кри сти ја ни (Лон дон, 1980) као „пре вар на”; у из да њу Бра ја на Џон сто на (Лајм, Њу 
Хемп шир, 1996) као „ка та стро фал но ла жна”; и као „по ква ре на” код Сти ве на Мал ри на (Лон дон, 
2006). Ети мо ло ги ја ре чи uef ter ret e lig – не га тив ни пре фикс u + ef ter (по сле) + ret el (ис прав но) + 
су фикс ig, ко ји озна ча ва да је реч при дев – упу ћу је на не што, или на не ко га, на ко га се не мо жемо 
осло ни ти да ће би ти ис пра ван: вар љив, не по у здан или не до сто јан по ве ре ња би ли би нај бо љи 
(али пар ци јал ни) екви ва лен ти ове ре чи, чи ја објек тив на не по у зда ност ни ти им пли ци ра, ни ти 
ис кљу чу је на ме ру су бјек та да по ну ди ла жне ин фор ма ци је.
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Три јумф дво сми сле но сти – да се Џ. Ели от ту за у ста ви ла. Али ни је мо гла. Сит ни 
пре ва рант Рафлс зна це лу при чу, и на кон ни за ко ин ци ден ци ја ова „утје ло вље на 
про шлост” (2009: 449), ка ко то Џ. Ели от ка же на ди ван иб зе нов ски на чин, про на-
ла зи ка ко Бул стро у да, та ко и де те. Док је у Бул стро у до вој ку ћи, где је до шао да га 
уце ни, Рафлс се раз бо ли; Бул стро уд по зо ве ле ка ра, до би је ње го ва упут ства и спро-
во ди их; ка сни је, ме ђу тим, до зво ли да их до ма ћи ца за не ма ри. Он то не пред ла же; 
са мо пу сти да се то де си – и Рафлс умре. „Би ло би не мо гу ће до ка за ти да је он учи нио 
ишта што би по спје ши ло смрт оног чо вје ка” (2009: 612), ка же при по ве дач. „Не мо-
гу ће до ка за ти”: „у не до стат ку до ка за”. Али до каз нам ни је по тре бан; ви де ли смо да 
Бул стро уд пре ћут но одо бра ва уби ство. Си во је по ста ло цр но; не по ште ње је сад при-
мо ра но да про ли је крв. „При мо ра но”: јер тај на ра тив ни ла нац је то ли ко не у вер љив 
да је те шко по ве ро ва ти да би не ко ко, по пут Џ. Ели от, осе ћа ду бо ко ин те лек ту ал но 
по што ва ње пре ма узроч но сти, то за и ста на пи сао.

Али она то је сте на пи са ла; а кад јед на сјај на ро ман си јер ка та ко отво ре но про-
тив ре чи соп стве ним на че ли ма, обич но је по сре ди не што ва жно. Ве ро ват но ово: та 
иде ја не прав де ко ју шти ти крин ка за ко ни то сти – Бул стро уд је крив, бо гат и ни је 
ка жњен за са оно што је ра дио у мла до сти – за Џ. Ели от је пред ста вља ла пре те ра-
но су мор ну ви зи ју ње ног дру штва. Но ипак, ка пи та ли зам за и ста функ ци о ни ше 
баш та ко: екс пр о при ја ци јом и осва ја њем, ко ји се на кнад но пред ста вља ју као „уна-
пре ђи ва ње” и „ци ви ли зо ва ње” („Тко би уло жио но вац и по ло жај бо ље [...]”). Не ка да-
шња моћ по ста је са да шње пра во. Али вик то ри јан ска кул ту ра – чак ни на свом вр-
хун цу: „јед на од рет ких ен гле ских књи га на пи са них за од ра сле”, као што је ре кла 
Вир џи ни ја Вулф о Мидлмар чу – не мо же при хва ти ти иде ју све та ко јим до ми ни ра 
са вр ше но за ко ни та не прав да. Та про тив реч ност је не под но шљи ва: за ко ни тост мора 
по ста ти пра вед на, или не прав да кри ми нал на – ова ко или она ко, фор ма и су шти-
на мо ра ју би ти до ве де не у склад. Ако ка пи та ли зам не мо же увек би ти до бар у мо-
рал ном сми слу, ба рем мо ра увек би ти мо рал но ја сан.

Али не код Иб зе на. У Сту бо ви ма дру штва на ла зи мо јед ну на зна ку у том сме-
ру, кад Бер ник до пу шта да се ње го ва „утје ло вље на про шлост” укр ца на брод за који 
зна да ће по то ну ти, као што је Бул стро уд учи нио с  до ма ћи цом. Али он да Иб зен 
ме ња крај, и ви ше ни кад не чи ни ни шта слич но. Он мо же да по сма тра бур жо а ску 
дво сми сле ност без при ну де да је раз ре ши; „зна ко ви про тив зна ко ва”, као што се 
ка же у Го спи с мо ра (1888): мо рал ни зна ко ви ка жу јед но, за кон ски зна ко ви не што 
дру го.

Зна ко ви про тив зна ко ва. Но, баш као што не ма истин ског су ко ба из ме ђу Ибзе-
но вих жр тви и њи хо вих тла чи те ља, та ко та реч „про тив” не ука зу је на су коб у уоби-
ча је ном драм ском сми слу. Ви ше је то не ка кав па ра докс: за ко ни то/не прав да; не фер 
/за ко ни тост: атри бут се та ре о име ни цу, као кре да о та блу. То је из у зет но не у год-
но, али ни шта се не пред у зи ма. Шта Иб зе на при вла чи тој си вој зо ни, упи тао сам 
ра ни је... Ово: она ап со лут но ја сно при ка зу је не раз ре ше ну не са гла сност бур жо а ског 
жи во та. Не са гла сност, а не су коб. Упа дљи ва, уз не ми ру ју ћа – Хе да и ње ни пи што љи 
– упра во за то што не ма ал тер на ти ва. Ди вља пат ка, пи ше ве ли ки те о ре ти чар неса-
гла сно сти, не раз ре ша ва про тив реч но сти бур жо а ског мо ра ла, али ар ти ку ли ше ње-
го ву не ре ши ву при ро ду (Ador no, 2001: 161). Оту да по ти че Иб зе но ва кла у стро фо бија; 
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ту сви гре ше; па ра ли за, да упо тре бим ме та фо ру мла дог Џој са, ко ји је био је дан од 
ње го вих ве ли ких обо жа ва ла ца. У ис тој там ни ци бо ра ве и дру ги за кле ти не при јате-
љи по рет ка ус по ста вље ног на кон 1848: Бо длер, Фло бер, Ма не, Ма ча до, Ма лер. Све 
што ра де сво ди се на кри ти ку бур жо а ског жи во та; је ди но што ви де је сте бур жо а ски 
жи вот. Чи та чу, ли це ме ре, ти, мој бра те, на лик на ме!

3. Бур жо а ска про за, ка пи та ли стич ка по е зи ја

До сад сам го во рио о то ме шта Иб зе но ви ли ко ви „чи не” у ње го вим дра ма ма. 
Сад пре ла зим на то ка ко го во ре и, по себ но, ка ко ко ри сте ме та фо ре. (На кра ју кра-
је ва, свих пет пр вих на сло ва у ци клу су – Сту бо ви, Лут ки на ку ћа, Са бла сти, На род-
ни не при ја тељ, Ди вља пат ка – је су ме та фо ре.) Узми мо за при мер Сту бо ве дру штва. 
Сту бо ви: Вер ник и ње го ви са рад ни ци – екс пло а та то ри ко је ова ме та фо ра пре тва ра 
у до бро чи ни те ље, јед ним ти пич но иде о ло шким се ман тич ким пре о кре том. Он да 
се по ја вљу је дру го зна че ње: стуб је она (то бо жња) „мо рал на пре моћ” (Ib zen, 1962: 64) 
ко ја је у про шло сти Бер ни ка спа сла од бан крот ства, и ко ја му је сад по но во по треб на 
да би за шти тио сво је ин ве сти ци је. А он да, у по след њим ре пли ка ма дра ме, де ша-
ва ју се још два пре о бра жа ја: „И то сам ових да на на у чио”, ка же Бер ник, „ви же не, ви 
сте сту бо ви дру штва.” А Ло на: „Не, чуј! Исти на и сло бо да – то су сту бо ви дру штва!” 
(1962: 119).

Јед на реч; че ти ри раз ли чи та зна че ња. Ов де, ме та фо ра је флек си бил на: на лик 
је од ра ни је по сто је ћем се ман тич ком се ди мен ту, ко ји ли ко ви мо гу да уоб ли ча ва ју 
у скла ду са соп стве ним ци ље ви ма. На дру гим ме сти ма, то је ви ше пре те ћи знак 
све та ко ји од би ја да умре:

[...] ја го то во вје ру јем да смо ми сви са бла сти. Не кре ће се у на ма са мо оно што смо на сли је-
ди ли од оца и мај ке. То су и сви мо гу ћи ста ри и мр тви на зо ри, сва ка ква ста ра вје ро ва ња и 
та ко да ље. То не жи ви у на ма, али нам ле жи у кр ви и не мо же мо га се осло бо ди ти. Са мо ако 
узмем но ви не у ру ке и чи там их, чи ни ми се као да се са бла сти шу ња ју из ме ђу ре до ва. Мо ра 
да сву да по зе мљи жи ве са бла сти. (Ib zen, 1978: 128)

Оне су упор не, и не мо же мо их се осло бо ди ти. Је дан од Иб зе но вих ли ко ва мо же:

Али на ша ку ћа ни је би ла ни шта дру го не го не ка со ба за игра ње. Ов дје сам ја би ла тво ја же на-
-лут ка, као што сам у та ти ној ку ћи би ла кћер ка-лут ка. А на ша дје ца, она су би ла мо је лут-
ке. Кад би ме ти узео да се играш са мном, ме ни је би ло упра во та кво за до вољ ство ка кво је 
би ло дје ци кад бих ја њих узе ла и игра ла се с њи ма. То је био наш брак, Тор вал де. (1978: 103)

Обич на со ба за игра ње. То је от кро ве ње за Но ру. А ту ме та фо ру истин ски не-
за бо рав ном чи ни то што она пред ста вља оки дач са свим дру га чи јег сти ла. „Не пада 
ти на па мет”, ка же она, по што се пре сву кла из ко сти ма за та ран те лу у обич ну оде ћу, 
„да ми, ти и ја, муж и же на, да нас по пр ви пут во ди мо озби љан раз го вор?” (178: 102). 
Озби љан; та ве ли ка бур жо а ска реч; озби љан у сми слу не ве сео у овој сце ни, али тако-
ђе тре звен, усред сре ђен, пре ци зан. Озбиљ на Но ра узи ма идо ле етич ког дис кур са 
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(„ду жност”; „по ве ре ње”; „сре ћу”; „брак”) и од ме ра ва их у од но су на ствар но по на ша ње. 
Про ве ла је го ди не че ка ју ћи да се ме та фо ра об и сти ни: „нај чу де сни ја ствар на све ту” 
(или „нај ве ће чу до”, ка ко се та ко ђе пре во ди; са да ју је свет, у лич но сти му жа, при-
си лио да по ста не „ре а ли стич на” (1978: 206). „Ово је об ра чун, Тор вал де.” Ка ко то ми-
слиш, ре а гу је он; не раз у мем те, шта је то, шта хо ћеш да ка жеш, ка ко то мо жеш ре ћи... 
Раз у ме се, ни је реч о то ме да он не раз у ме шта она го во ри; не, већ за ње га је зик ни-
ка да не би тре ба ло да бу де та ко – озби љан. Ни кад не би тре ба ло да бу де про за.

У том тре нут ку чи та о ци ове књи ге већ зна ју да је про за њен је ди ни пра ви ју-
нак. То ни је пла ни ра но; јед но став но се де си ло, док сам по ку ша вао да пра вич но 
при ка жем оства ре ња бур жо а ске кул ту ре. Про за као су штин ски бур жо а ски стил, 
у нај ши рем сми слу; на чин по сто ја ња у све ту, не са мо на чин пред ста вља ња све та. 
Про за као ана ли за, пре све га; Хе ге ло ва „не по гре ши ва од ре ђе ност и ја сна ра зу мљи-
вост”, или Ве бе ро ва „ја сност”. Про за не као на дах ну ће – тај ап сурд но нео прав да ни 
дар бо го ва – већ као рад: те жак, не из ве стан („Па, Тор вал де, то ни је ла ко ре ћи”), ни-
кад са вр шен. И про за као ра ци о нал на по ле ми ка: Но ри не емо ци је, оја ча не ми сли ма. 
То је Иб зе но ва иде ја сло бо де: стил ко ји раз у ме за блу де ме та фо ра, и на пу шта их. 
Же на ко ја раз у ме му шкар ца, и на пу шта га.

Кад Но ра раз ве је ла жи на кра ју Лут ки не ку ће, то је јед на од ве ли ких стра ни-
ца бур жо а ске кул ту ре: на ни воу оно га што Кант ка же о про све ти тељ ству, или Мил 
о сло бо ди. Зна чај но је што је тај тре ну так био та ко кра так. Од Ди вље пат ке на да ље, 
ме та фо ре се умно жа ва ју – то је та ко зва ни сим бо ли зам ка сног Иб зе на – и про за из 
ње го ве ра не фа зе по ста је не за ми сли ва. А овог пу та, ме та фо ре ни су „мр тве док три не” 
про шло сти, или илу зи је не ис ку сне мла де де вој ке, не го про из вод са ме бур жо а ске 
ак тив но сти. Два вр ло слич на одељ ка, Бер ни ка и Борк ма на – дво ји ца фи нан сиј ских 
пред у зет ни ка, је дан на по чет ку, а дру ги на кра ју ци клу са – об ја сни ће на шта ми-
слим. Ово је Бер ник, ко ји об ја шња ва ка кав до при нос ће пру га до не ти при вре ди:

Ка кав ће по лет од то га до би ти на ше це ло дру штво! По ми сли те са мо на огром не шу ме ко је 
ће нам би ти при сту пач не; по ми сли те на све бо га те руд ни ке ко је ће мо мо ћи да ис ко ри шћу-
је мо; по ми сли те на ре ку с без број ним сла по ви ма. Ка кво не про це њи во под руч је за ин ду стрију! 
(Ib zen, 1962: 24)

Бер ник је ов де уз бу ђен: ре че ни це су крат ке, уз вич не, он по на вља реч „по ми-
сли те” (по ми сли те на шу ме, по ми сли те на руд ни ке), ко јом по ку ша ва да по бу ди ма-
шту слу ша ла ца, ко ри сти име ни це у мно жи ни (шу ме, руд ни ци, сла по ви), ко ји ма 
умно жа ва ре зул та те пред са мим њи хо вим очи ма. То је стра ствен оде љак – али у 
осно ви де скрип ти ван. А ево Борк ма на:

Ви диш ли оне пла нин ске лан це та мо [...] Та мо је мо је ду бо ко, не из мјер но, не ис црп но цар ство! 
Тај дах је мој зрак жи во та. Тај дах ми је по здрав од по да нич ких ду хо ва. Ја на слу ћу јем око ва не 
ми ли о не; осје ћам жи ле ру да ко је пру жа ју сво је из ви је не, гра на те, за во дљи ве ру ке пре ма ме ни. 
Ви дио сам их пред со бом као ожи вје ле сјен ке... у оној но ћи кад сам ста јао до ље у тре зо ру бан-
ке са свје тиљ ком у ру ци... Тад је тре ба ло да вас осло бо дим. И по ку шао сам. Али ни сам мо гао. 
Бла го је опет по то ну ло у ду би не. (Ис пру же них ру ку) Али до шап ну ћу вам ов дје, у ти ши ни ноћи. 
Ја вас во лим, вас што при вид но ле жи те у там ним ду би на ма! Во лим вас, ви дра го цје но сти 
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што жу ди те за ро ђе њем... са свом ва шом сјај ном ау ром мо ћи и го спод ства. Во лим вас, во лим, 
во лим! (Ib zen, 1978а: 46)5

Бер ни ков свет био је пун шу ма, руд ни ка и сла по ва; Борк ма нов је пун ду хо ва, 
сен ки и љу ба ви. Ка пи та ли зам је де ма те ри ја ли зо ван: „бо га ти руд ни ци” по ста ли су 
цар ство, дах, жи вот, смрт, ау ра, ро ђе ње, го спод ство... Про зу пре пла вљу ју тро пи: по-
здрав од по да нич ких ду хо ва, жи ле ру да за во де, бла га то ну у ду би не, дра го це но сти 
жу де да се ро де... Ме та фо ре – ово је нај ду жи низ ме та фо ра у це лом ци клу су – више 
не ту ма че свет; оне га уни шта ва ју и из но ва ства ра ју, по пут ноћ не ва тре ко ја отва-
ра пут гра ди те љу Сол не су. Кре а тив на де струк ци ја, си ва зо на, по ста ју за во дљи ве. 
Ти пич но је пред у зет нич ки, пи ше Сом барт, „пе сни ков дар – ме та фо рич ки дар – да 
пред очи пу бли ке при зо ве оча ра ва ју ће при зо ре злат них пре де ла... он сâм, са свом 
си ли ном стра сти за ко ју је спо со бан, са ња сан о успе шном ис хо ду сво га по ду хва-
та” (Som bart, 1967: 91–92).6

Он са ња сан... Сно ви ни су ла жи. Али ни су ни исти на. Спе ку ла ци ја, пи ше је-
дан од ње них исто ри ча ра, „за др жа ва по не што од свог ори ги нал ног фи ло зоф ског 
зна че ња; то, на и ме, што про ми шља или те о ре ти ше без чвр сте чи ње нич не осно ве” 
(Chan cel lor, 1999: xii). Борк ман го во ри истим оним „про роч ким сти лом” ти пич ним 
за ди рек то ра Ју жно мор ске ком па ни је (јед ног од пр вих ме ху ра мо дер ног ка пи та ли-
зма) (1999: 74); ве ли чан стве на – и сле па – ви зи ја уми ру ћег Фа у ста; ве ра да „злат но 
до ба не ле жи у дав ни ни, но у бу дућ но сти чо ве чан ства” ко ју је Гер шен крон сма трао 
„ја ким ле ком” по треб ним за еко ном ски по лет:

Мо жеш ли ви дје ти ка ко се ус пи ње дим из ве ли ких па ро бро да, та мо у фјор ду? [...] Ја га ви дим... 
[...] А до ље на ри је ци... чуј! Фа бри ке ра де! Мо је фа бри ке! Све оне ко је сам ја хтио да по диг нем! 
Слу шај ка ко ра де! То је ноћ на смје на. Да њу и но ћу ра де та ко. (Ib zen, 1978а: 46)

Ви зи о нар; де спот; де струк ти ван; ау то де струк ти ван: та кав је Иб зе нов пред у-
зет ник. Борк ман од ба цу је љу бав у ко рист зла та, по пут Ал бе ри ха у Пр сте ну; до спе-
ва у за твор; за тва ра се у ку ћу на још осам го ди на; и у ек ста тич ној ви зи ји од ла зи на 
лед, у си гур ну смрт. За то је пред у зет ник то ли ко ва жан за ка сног Иб зе на: он вра ћа 
хи брид у свет – а с њим и тра ге ди ју. Он је мо дер ни ти ра нин: го ди не 1620, на слов 
Га бри је ла Борк ма на био би Бан ка ро ва тра ге ди ја. Сол не со ва вр то гла ви ца са вр ше но 
по ка зу је то ста ње ства ри: очај нич ки по ку шај те ла да се са чу ва од смр то но сних иза-
зо ва ко ји се на ме ћу осни ва чу цар ства. Али дух је су ви ше јак: он ће ус пе ти да се 
поп не на врх ку ће ко ју је упра во из гра дио, чи ка ће Бо га – „Чуј ме, Све мо гу ћи [...] од 
са да ћу гра ди ти са мо оно што је нај леп ше на це лом овом све ту” (Ib sen, 1978: 856) – 
мах ну ти до ле оку пље ној го ми ли... и па шће. Чи тав тај је зи ви чин са мо жр тво ва ња 

5 Ра ди ускла ђи ва ња с ен гле ским пре во дом ко ји у овом тек сту ко ри сти ау тор, у пре во ду Зе и не 
Мех мед ба шић су про ме ње не две ре чи: ов де сто ји „жу ди те за ро ђе њем” уме сто „жу ди те за жи-
во том” и „сјај ном ау ром” уме сто „сјај ном прат њом”. (Прим. прев.)
6 Не мо гу ће је не при ме ти ти ерот ску осно ву Сом бар то вих ре чи; с до брим раз ло гом, он је ви део 
„кла сич ни тип пред у зет ни ка” у Фа у сту, Ге те о вом нај де струк тив ни јем – и нај кре а тив ни јем – за-
вод ни ку. Код Иб зе на, та ко ђе, пред у зет ни ко ва ме та фо рич ка ви зи ја има ерот ску ком по нен ту, на 
при мер у Сол не со вој сме шно чед ној пре љу би с Хил дом, или у Борк ма но вој по ти сну тој љу ба ви 
пре ма же ни ној се стри.
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је пра ви увод у мо је за вр шно пи та ње: каква је, да кле, Иб зе но ва пре су да европ ској 
бур жо а зи ји? Шта је та кла са до не ла све ту?

Од го вор ле жи у ши рем исто риј ском лу ку не го што су осам де се те и де ве де сете 
го ди не де вет на е стог сто ле ћа; то је лук у чи јем сре ди шту ле жи ве ли ки де вет на е-
сто ве ков ни ин ду стриј ски пре о бра жај. Пре то га, при пад ник бур жо а ске кла се же ли 
са мо да га оста ве на ми ру, као у оном чу ве ном од го во ру Фри дри ху Ве ли ком; или, 
мак си мал но, да бу де при знат и при хва ћен. Ње го ве ам би ци је су чак пре скром не; 
пре у ске; отац Ро бин со на Кру соа, или Вил хел ма Мај сте ра. Он те жи „удоб но сти”: то 
је ско ро ме ди цин ски по јам, на по ла пу та из ме ђу ра да и по чин ка – за до вољ ство, као 
пу ко бла го ста ње. За ро бљен у не пре ста ној бор би про тив хи ро ва Фор ту не, тај ра ни 
при пад ник бур жо а зи је је уре дан, па жљив, „ско ро ре ли ги о зно по шту је чи ње ни це”, 
као пр ви Бу ден бро ко ви. То је чо век де та ља. Он је про за ка пи та ли стич ке исто ри је.

На кон ин ду стри ја ли за ци је, ма да спо ри је не го што смо то ра ни је сма тра ли – 
хро но ло шки, сва Иб зе но ва де ла спа да ју у „оп сто ја ње ста рог ре жи ма”, ка ко ка же Арно 
Ме јер – бур жо а зи ја по ста је до ми нант на кла са; и то кла са с из у зет но моћ ном ин ду-
стри јом на рас по ла га њу. Ре а ли стич ног при пад ни ка бур жо а зи је сме њу је кре а тив-
ни де струк ти вац; ана ли тич ку про зу – ме та фо ре ко је пре о бра жа ва ју свет. Дра ма 
бо ље од ро ма на осли ка ва ту но ву фа зу, где се вре мен ска оса по ме ра од тре зве ног 
бе ле же ња про шло сти – од двој ног књи го вод ства Ро бин со на и Мај сте ра – ка сме лом 
об ли ко ва њу бу дућ но сти ко је је ти пич но за драм ски ди ја лог. У Фа у сту, у Пр сте ну, 
код ка сног Иб зе на, ли ко ви „спе ку ли шу”, за гле да ју у да љи не вре ме на ко је на сту па. 
Де та ље над ја ча ва ма шта; ствар ност над ја ча ва оно што је мо гу ће. То је по е зи ја ка-
пи та ли стич ког раз во ја.

По е зи ја мо гу ћег... Нај ве ћа бур жо а ска вр ли на је по ште ње, ре као сам ра ни је; али 
по ште ње је ре тро спек тив но: ако сте по ште ни, у про шло сти, ни сте ура ди ли ни шта 
по гре шно. Не мо же те би ти по ште ни у бу ду ћем вре ме ну – а то је гла гол ско вре ме 
пред у зет ни ка. Шта је уоп ште „по ште но” пред ви ђа ње це не наф те, или пак би ло чега 
дру гог, пет го ди на од сад? Чак и ако же ли те би ти по ште ни, не мо же те, јер по ште-
ње зах те ва чвр сте чи ње ни це, а „спе ку ли са ње” – чак и у нај не у трал ни јем сми слу 
ре чи – то не по се ду је. У при чи о Ен ро ну, на при мер, кру пан ко рак у прав цу те ве-
ли ке пре ва ре би ло је при хва та ње та ко зва ног вред но ва ња по тр жи шној вред но сти: 
упи си ва ња као ствар но по сто је ћих при хо да ко ји су још у бу дућ но сти (по не кад, го-
ди на ма да ле ко). Оног да на кад је Ко ми си ја за хар ти је од вред но сти и бер зу одо брила 
ту „спе ку ла ци ју” вред но шћу ак ти ве, Џеф Ски линг до нео је шам па њац у кан це ла-
ри ју: с ра чу но вод ством као „про фе си о нал ним скеп ти ци змом”, ка ко ка же кла сич-
на де фи ни ци ја – а то мно го под се ћа на по е ти ку ре а ли зма – би ло је свр ше но. Са да, 
ра чу но вод ство је би ло ви зи ја. „То ни је био по сао – би ла је то ми си ја [...] Ра ди ли смо 
бож ји по сао” (McLean, El kind: 2003: xxv). То је ре као Ски линг, на кон по ди за ња оп-
ту жни це. Борк ман: ко ји ви ше не уме да раз ли ку је на га ђа ње, же љу, сан, ха лу ци на-
ци ју, и нај о бич ни ју пре ва ру.

Шта је бу р жо а зи ја до не ла овом све ту? То лу до ра чва ње из ме ђу мно го ра ци о-
нал ни јег и мно го ира ци о нал ни јег упра вља ња дру штвом. Два иде ал на ти па – је дан 
пре и је дан по сле ин ду стри ја ли за ци је – ко ја су нај бо ље ис та кли Ве бер и Шум пе тер. 
По што је био из зе мље у ко ју је ка пи та ли зам сти гао ка сно и у ко јој ни је на и шао на 
мно го пре пре ка, Иб зен је имао при ли ку – и ге ни јал ност – да са жме ви ше ве ков ну 
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исто ри ју у са мо два де сет го ди на. Ре а ли стич ног при пад ни ка бур жо а зи је на ла зи мо 
у ра ним ко ма ди ма: Ло на; Но ра; мо жда Ре ги на у Са бла сти ма. Ре а ли ста као же на: 
нео би чан из бор, за оно вре ме (Ср це та ме: „чуд но је ко ли ко же не ма ло зна ју о исти ни”). 
Та ко ђе и ра ди ка лан из бор, у ду ху Ми ло ве Пот чи ње но сти же на. Али та ко ђе и ду-
бо ко пе си ми сти чан у по гле ду до ме та бур жо а ског „ре а ли зма”: за ми слив је у ин тим-
ној сфе ри – као рас тва рач уже по ро ди це и ње них ла жи – али ни је у ши ро ким дру-
штве ним окви ри ма. У Но ри ној про зи на кра ју Ку ће лу та ка на ла зи мо од је ке спи са 
Вол стон краф та, Фу ле ра, Мар ти ноа:7 али њи хо ви јав ни ар гу мен ти сад су за кљу ча-
ни у днев ну со бу (или у спа ва ћу, у чу ве ној Берг ма но вој сце ни). Ка кав је па ра докс 
то што ова дра ма иза зи ва шок у европ ској јав ној сфе ри, а уи сти ну не ве ру је у јав ну 
сфе ру! А за тим, кад се ја ви кре а тив на де струк ци ја, не ма ви ше ни јед не Но ре да се 
су прот ста ви Борк ма но вим и Сол не со вим де струк тив ним ме та фо ра ма; баш су прот-
но: ту је Хил да, ко ја под сти че „мо га гра ди те ља” (Ib sen, 1978: 29) на ње го ве са мо у би-
лач ке ха лу ци на ци је. Што је ре а ли зам нео п ход ни ји, то ма ње за ми слив по ста је.

Се ти мо се оног не мач ког бан ка ра, с ње го вом „не по мир љи вом про тив реч но шћу” 
из ме ђу до брог Bürger-а и бес кру пу ло зног фи нан си је ра. Раз у ме се, Иб зен је знао раз-
ли ку из ме ђу њих; и био је драм ски пи сац, ко ји тра жи објек тив ни су коб на ком ће 
за сно ва ти сво је де ло. Што не би упо тре био ту уну тар бур жо а ску про тив реч ност? То 
би би ло ве о ма сми сле но; ве о ма сми сле но, кад би Иб зен био Шо, а не Иб зен. Али 
учи нио је та ко ка ко је учи нио, јер раз ли ка из ме ђу те две бу р жо а ске фи гу ре мо жда 
је сте „не по мир љи ва”, али она ни је за и ста про тив реч ност: до бри Bürger ни кад неће 
има ти сна ге да под не се кре а тив ног де струк тив ца и да се ус про ти ви ње го вој во љи. 
Пре по зна ва ње не мо ћи бур жо а ског ре а ли зма у су о че њу с ка пи та ли стич ком ме га-
ло ма ни јом: у то ме ле жи Иб зе но ва трај но ре ле вант на лек ци ја да на шњем све ту.
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(С ен гле ског пре вео Иван Ра до са вље вић)
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